

省两会首次开启“厅局长通道”

传递权威声音 回应社会关切

■ 本报记者 周晓梦 刘梦晓

1月23日上午,省两会“厅局长通道”开启,8位我省医疗、旅游、商务、生态环境、农业、发展改革、教育、营商环境等部门主要负责人,走上通道接受媒体记者的提问采访,积极传递权威声音,回应社会关切。

为更好展示海南自贸港建设蓬勃展开的新气象新变化,搭建委员、代表和厅局长与人民群众沟通的桥梁,今年省两会期间,我省首次开设“委员通道”“代表通道”“厅局长通道”,开展集体采访活动。

从医疗到教育,从生态环境到营商环境,从招商引资到园区项目,从旅游发展到“三农”工作……面对现场提问,8名负责人分别结合各自工作领域,以专业、务实、坦诚的回答,展现开放透明的风采。

去年全年未发生聚集和扩散性疫情,新冠疫苗全人群接种率达到95%、国家热带病研究中心海南分中心揭牌、获世界卫生组织消除疟疾独立认证小组的现场认证、推动“出生一件事”办理……在介绍去年我省卫生健康事业发展情况时,省卫生健康委员会主任周长强提到,要坚持办人民满意、符合海南自贸港要求的卫生健康事业,一方面是持续着力保障老百姓健康,另一方面是通过推动卫生健康事业发展为海南自贸港建设增添软实力。

教育问题同样是群众关心的热门话题,如何帮孩子把双肩包换成“双减”包?“我们通过实施限制数量、限制时间、限制价格‘三限’,严格规范校外培训机构。同时,我们全面落实校内减负,并推动落实提高作业管理水平、提高课后服务水平、提高教育质量‘三提高’举措。”省教育厅厅长曹献坤介绍,目前我省“双减”工作总体平稳有序推动,各项监测指标均排在全国前列。

政策环境、生态环境和营商环境要成为海南的三大核心竞争力。近年来,我省在打造核心竞争力上持续发力,推动工作不断取得实效。

“PM_{2.5}浓度、臭氧浓度处于近几年的低值,这是我省扎实推进大气污染防治工作的成果。”省生态环境厅厅长毛东利指出,近年来,海南空气质量保持优良状态,位居全国前列,大气污染防治就是其中最亮丽的一道工作。我省在污染防治上既全覆盖又抓住主要问题,如开展机动车排气污染防治、扬尘污染防治等,不断加强大气环境治理工作。

营商环境不断得到优化。省政府副秘书长、省优化营商环境工作专

班办公室主任张相国指出,去年我省营商环境政策法规体系进一步健全,150多项自贸港政策先后落地,颁布实施了《海南自由贸易港优化营商环境条例》《海南自由贸易港公平竞争条例》等相关法规,出台了深化“放管服”改革,激发市场主体活力的措施,优化营商环境的“四梁八柱”得以夯实。同时,一批重点难点问题包括历史遗留问题得到解决,营商环境的便利度明显提升,服务企业的力度进一步加大。

谈到招商引资,省商务厅厅长陈希向企业发出真诚邀请——“随着海南自贸港建设的深入推进,海南在吸引集聚和配置全球资源中将发挥更大的作用,自贸港提供的发展机会前所未有。我们将持续聚焦‘3+1’主导产业,落实专业化招商机制,引进更多优质企业和项

目。欢迎各个国家、各种类别的企业投资海南,和海南一起实现高质量发展。”陈希说。

如何深挖消费潜力?省旅游和文化广电体育厅厅长孙颖介绍,过去一年,省旅文厅通过创新举办“四展两节”,打造五大主题推广IP,举办各类促销活动300余场,吸引了众多岛内外游客,让海南旅游市场热闹非凡,全年接待国内外游客8100.43万人次,同比增长25.5%;旅游总收入1384.34亿元,同比增长58.6%。

被问及新一年的工作计划时,厅局长们的回答具体详细,有数字、有愿景、有目标。“11个自贸港重点园区去年营业收入首次突破万亿元大关,为全省贡献了近4成的税收。良好的发展基础,将推动园区项目在2022年更好地聚集、更快地发展。”省发展和改革委员会主任顾刚说,发改部门将围绕“3+1”主导产业体系,加速要素保障,加快产业向园区聚集,加快项目转型升级,进一步促进实体经济提质增效。

粮食稳,天下安。省农业农村厅厅长何琼妹介绍,今年省农业农村厅将通过保种植面积、保产量、保质量以及促种业发展“三保一促”的工作措施,确保完成保障粮食安全工作任务。具体包括:将粮食生产责任分解到田头地块,向“非粮化”耕地、向撂荒地要种植面积;优化种植结构,在增单产上下功夫;推动种业科研成果就地转化,继续推动农药化肥减量增效,打响粮食品牌;全力推进南繁硅谷建设,促进种业发展,办好2022年中国种子大会暨南繁硅谷论坛等。

(本报海口1月23日讯)

省卫生健康委员会主任周长强:
今年起在校适龄女生
免费接种HPV疫苗

今年,我们将持续抓好常态化疫情防控工作;持续深化公共卫生服务体系建设、加强公共卫生服务能力建设;持续推进健康海南建设,将大力推进“2(高血压、糖尿病)+3(结核病、肝炎、严重精神障碍患者健康管理)”健康服务包工作,并从今年开始为在校适龄女生免费接种HPV疫苗。



周长强

省旅游和文化广电体育厅厅长孙颖:
提高旅游服务水平
力促消费回流

我们将对标《海南自由贸易港建设总体方案》和《海南省建设国际旅游消费中心的实施方案》,加速完善顶层设计,推进全域旅游创建示范省和国家体育旅游示范区创建工作,加大七类旅游“点”的打造力度,办好“五展两节”,创新打造节庆会展和宣传促销IP,着力打造三大品牌力促消费回流。同时提高旅游服务水平,健全旅游服务的标准、监管、诚信和投诉体系。



孙颖

省商务厅厅长陈希:
主动下沉提供精准服务
撮合企业合作共赢

在营商环境建设上,我们要将投资服务贯穿到招商引资、项目落地、企业发展全过程,当好发现问题的“眼睛”、倾听意见的“耳朵”、宣传推广的“嘴巴”、排忧解难的“出气筒”,敢担当善作为,主动下沉提供精准服务,撮合企业合作共赢,切实提高市场主体满意度。



陈希

省生态环境厅厅长毛东利:
继续抓好工作
维护大气质量不降低

在大气污染防治方面,经近几年努力,海南大气污染防治的工作体系和方法稳定成熟,在2022年及未来工作中,我们将按照省委、省政府的要求,以严和实的态度,以精准为主要努力方向,以维护大气质量不降低为目标,继续抓好系列工作。



毛东利

省农业农村厅厅长何琼妹:
用足用好政策
激发农民种粮积极性

在保粮食种植面积工作方面,今年我们将压实市县主体责任,将粮食生产责任分解到田头地块,用足用好政策,如耕地地力保护补贴、农机购置补贴、产粮大县奖励政策等,进一步激发农民种粮积极性。此外,还将向“非粮化”耕地、向撂荒地要种植面积,通过开展专项行动等举措稳定粮食种植面积。



何琼妹

省发展和改革委员会主任顾刚:
推动“比学赶超”常态化
促进实体经济提质增效

我们要继续在以“项目为王”的基础上,激发市县和重点园区的动力,推动“海澄文定”经济圈、“大三亚”经济圈一体化纵深拓展,确保儋州洋浦一体化开好局、起好步。此外,围绕“3+1”主导产业体系,推动“比学赶超”常态化,不断在构建现代产业体系中促进实体经济提质增效。



顾刚

省教育厅厅长曹献坤:
让孩子的笑容更灿烂、
身心更健康、视野更开阔

结合“双减”工作,在推进课后服务的工作过程中,我们想强调的不仅仅是辅导孩子完成作业,而是希望结合海南特色开展一系列课后文体活动,比如游泳、田园体验、竹竿舞、海洋探秘活动、航天航空活动,以及模拟联合国等活动,通过这些丰富多彩的课后服务,让孩子脸上的笑容能够更加灿烂、身心更加健康、视野更加开阔。



曹献坤

省优化营商环境工作专班办公室主任张相国:
协同发力打造一流营商环境

打造一流的营商环境,任务非常艰巨,时间非常紧迫,需要全省各市县、各部门和社会各界的共同努力、协同发力。我们要全面抓好落实,让政策环境更优、让市场预期更稳、让政务服务更好、让政商关系更“亲”“清”,切实增强企业的获得感。



张相国